

Учитель, новатор, труженик

[Профессор В. Пустовалов]

#15-16 от 10.09.2007

Вот уже несколько лет, начиная курс лекций, который предо мною читал В.М. Капинос, я начинаю его с рассказа об этом незаурядном человеке, моем учителе, с которым была связана вся моя жизнь в науке.

Особенно тесно мы общались с Василием Максимовичем в последние годы. Наши рабочие столы по его желанию стояли в одной комнате.

Как бы подытоживая свою жизнь, он рассказывал о себе, неизменно возвращаясь к двум её периодам, которые, как он чувствовал, определили во многом весь его дальнейший жизненный путь. Это учеба в Ленинградском политехническом институте и боевые годы Великой Отечественной войны, которую он закончил гвардии майором командиром Отдельного разведывательного дивизиона, расписавшись на рейхстаге.

Можно много говорить о Василии Максимовиче как об ученом и человеке, но я хотел бы сейчас выделить некоторые черты его личности, которые мне представляются определяющими.

Он был новатором, генератором новых идей. Первая его печатная работа вышла во время войны и была посвящена оптимальному расположению орудий артиллерийской батареи на основе данных звуковой разведки. Работы Василия Максимовича по теплофизике процессов в турбомашинах широко известны специалистам в этой области во всем мире и продолжают цитироваться. Он много сделал для внедрения в практику научных исследований методов математического моделирования на основе последних достижений в области вычислительной математики и компьютерных технологий.

Он был лидером, вовлекающим в орбиту своей творческой жизни коллег и учеников. И это было продолжением его качеств боевого командира военных лет. Мы знаем, что через многие годы после окончания Великой Отечественной войны ветераны разведывательного дивизиона, которым он командовал, в письмах называли его «наш командир», докладывали ему о своих успехах, неудачах, просили совета.

Он был великим тружеником. Много работал до самых последних дней жизни, подавая пример всем своим сотрудникам и ученикам.

Мы, кто знали его лично, не только навсегда сохраним память о нем, но наша обязанность передать ее тем, кто идет за нами.